

Иван Данилович, такой, что залезет в каждый блиндаж, в каждый окоп. Вернулись к замаскированной машине и поехали. На фронте тихо. Неожиданно сзади разрывается снаряд. Осколком пробивает кузов и тяжело ранит командующего».

– Неужели все? Неужели я убит? – произнес Иван Данилович и потерял сознание.

Ранение было тяжелым, врачи не смогли спасти Черняховского. 18 февраля 1945 года талантливого полководца не стало. Он погиб в бою как солдат.

Иван Данилович Черняховский – самый молодой генерал армии и самый молодой командующий фронтом в истории Советских Вооруженных Сил. 17 октября 1943 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза; 29 июля 1944 года он удостоен второй медали «Золотая Звезда». Награжден также многими орденами и медалями. В знак признания заслуг генерала армии И.Д. Черняховского ему воздвигли ряд памятников. Город Инстербург Калининградской области переименован в Черняховск.

Бубен В.Ю.

ОККУПАЦИОННЫЙ РЕЖИМ НА ТЕРРИТОРИИ МОСТОВЩИНЫ

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Кафедра социально-гуманитарных наук

Научный руководитель – к.и.н., доцент кафедры социально-гуманитарных наук Стасевич Н.П.

Избежать войны, вооруженного конфликта, предотвратить их появление – мечта каждого человека, каждого народа. С каждым новым годом отдаляются от нас события Великой Отечественной войны, уходят из жизни ветераны войны и её участники, становится меньше и меньше людей, которые стали жертвами войны. Актуальность темы обусловлена приближением 70-летия Великой Победы. Забыть то, что произошло более 70 лет назад, мы не имеем права. Крайне необходимо знать о том, что готовилось и осуществлялось германскими фашистами на оккупированной территории, методах и средствах установления

«нового порядка». Нам необходимо знать об этом для того, чтобы у современного и будущих поколений граждан Беларуси не возникало никаких иллюзий о фашизме, который проявил себя человеконенавистнической идеологией, не возникало желание переписать историю войны так, чтобы обелить «коричневую чуму». Кроме того, события, происходящие в соседнем братском государстве – Украине, – указывают нам на то, что у фашизма есть современные последователи. Поэтому сохранение в памяти народа правды о войне является одним из условий гражданского мира и консолидации общества для решения задач его развития и процветания.

Цель работы – разоблачение античеловеческой сущности фашистского оккупационного режима в годы Великой Отечественной войны, установленного немецко-фашистскими захватчиками на территории Беларуси, на примере Мостовщины.

Задачи:

1) привести доказательства того, что политика немецко-фашистских оккупантов на оккупированной территории носила планомерный характер и осуществлялась по распоряжению высшего германского руководства;

2) на фактах из истории Мостовщины и на основе воспоминаний узников концентрационных лагерей изобличить антигуманную деятельность фашистов в отношении мирного населения.

Война против Советского Союза была задумана как тотальный геноцид. В конце февраля 1941 года, когда военная подготовка агрессии шла полным ходом, Гитлер заявил своему окружению, что он полон решимости рассматривать и вести предстоящий поход как «расово-идеологическую войну на уничтожение» [3, с. 267]. Это вытекало из нацистских программ, указывавших на восточно-европейские просторы как на «жизненное пространство», где германцы, как раса господ, обретут богатство и могущество. Гитлер предельно цинично определил еще в июле 1941 г. задачи в этой области: во-первых, овладеть; во-вторых, управлять; в-третьих, эксплуатировать. «Эти народы имеют только одно единственное оправдание для своего существования – быть полезными для нас в экономическом отношении» [1, с. 51].

Осуществление этого плана началось с первых дней войны

убийствами евреев, коммунистов, бывших советских активистов, «расово неполноценных» элементов. Тем самым было положено начало массовому геноциду населения по расовым, национально-этническим, политическим и религиозным мотивам. История войн не знала столь грубых нарушений законов и обычаев войны, до которых дошел нацизм.

Следуя своим планам, фашистские оккупанты на захваченной территории стали вводить ограничения гражданских свобод и уничтожение местного населения. С особой жестокостью уничтожалась «расово вредная» часть населения: евреи, цыгане, физически и психически больные» [1, с. 97]. По предварительным подсчётам на Мостовщине накануне войны проживало более 4 тысяч евреев. И на их долю выпало большое испытание. Издевательствам не было границ. В д. Пески и д. Лунно фашистами были созданы гетто, действовавшие около года. Затем путь евреев Песковского гетто (1700 чел. из Песок и 360 – из Мостов) лежал в Волковыск, и далее в лагерь смерти Треблинка. Лунненских евреев (1549 чел.) вывозили в направлении Гродно. Их путь заканчивался в Колбасино [2, с. 168].

Одним из направлений фашистской политики установления «нового порядка» стало проведение карательных экспедиций. Шесть населённых пунктов Мостовщины подверглись уничтожению. Это деревни: Княжеводцы, Бояры, Данцы, Задворье, Песчанка, Щара. В них было уничтожено 513 дворов и 1293 жителя [2, с. 172]. Показательный характер носила акция фашистов по уничтожению д. Княжеводцы. 23 июля 1943 года погибло 900 мирных жителей, сожжено 200 домов. Людей расстреливали, сжигали прямо в своих домах, выжидая, пока всё догорит. Доказательством расправы с мирными гражданами стали сохранившиеся фотографии и свидетельства чудом спасшихся жителей деревни [2, с.165].

Одной из трагических страниц Великой Отечественной войны стала депортация населения на принудительные работы в Германию, Австрию, Чехию. Францию и другие страны. Попробовали немецкого рая и более 700 жителей Мостовщины. Вначале составлялись списки здоровых молодых людей для вывоза на принудительные работы, позже стали вывозить семьями. Физические наказания, издевательства, тяжёлый

физический труд, болезни были постоянными спутниками остербайтеров. [2, с. 171].

Таким образом, руководство фашистской Германии ещё накануне войны готовилось к уничтожению мирного населения СССР, независимо от пола, возраста, национальной и религиозной принадлежности, а проводимые фашистскими захватчиками античеловеческие мероприятия на оккупированной территории нарушали все мыслимые и немыслимые правила ведения военных действий.

Литература:

1. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны: Учеб. пособие для 11 кл. Мн., 2004.
2. Памяць: Гіст. – дакум. Хроніка Мастоўскага раёна. – Мн., 2002.
3. Проэктор, Д.М. Фашизм: путь агрессии и гибели / Д.М. Проэктор. – М., 1985.

Вилькевич Е.А.

МЕДИЦИНА ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Военная кафедра

*Научный руководитель – ст. преподаватель военной кафедры
подполковник медицинской службы Флюрик С.В.*

Достижения медицины и здравоохранения в годы Великой Отечественной войны – славная страница отечественной истории, непреходящая ценность для следующих поколений. На фронте и в тылу было сделано очень многое, чтобы организовать помощь раненым воинам, не допустить возникновения эпидемий, сберечь подрастающее поколение, создать службу охраны здоровья рабочих оборонных предприятий, обеспечить население медицинской помощью.

Вся система оказания медицинской помощи в бою и последующего лечения раненых до выздоровления была построена во время Великой Отечественной войны на принципах этапного лечения с эвакуацией по назначению. Это значит – рассредоточить весь лечебный процесс в отношении раненого между специальными подразделениями и учреждениями,